Школьный этап олимпиады по биологии 2019-2020 учебный год
11 класс

Часть 1

На каждый вопрос даны четыре варианта ответа. Необходимо выбрать
только один правильный и внести его в матрицу.

1. При размножении бактерий рода Bacillus:

а) клетка делится пополам;

б) клетка образует несколько спор;

в) две клетки сливаются, после чего происходит многократное деление;

г) клетка делится на 4 новых.

2. Размножение сфагнума осуществляется:

а) зооспорами;

б) неподвижными спорами;

в) семенами;

г) клубнями.

3. К трубчатым грибам относится:

а) вешенка;

б) бледная поганка;

в) строфария;

г) сатанинский гриб.

4. В клетках инфузории-туфельки отсутствуют:

а) вакуоли;

б) центриоли;

в) лейкопласты;

г) лизосомы.

5. Большинство клеток зародышевого мешка растений содержат:

а) гаплоидный набор хромосом;

б) диплоидный набор хромосом;

в) триплоидный набор хромосом;

г) тетраплоидный набор хромосом.

6. Жук, часто нападающий на мальков рыб и приносящий вред рыбному

хозяйству:

а) вертячка сумеречная;

б) вертячка-поплавок;

в) водолюб чёрный;

г) плавунец широчайший.
7. У цветной капусты в пищу употребляют:

а) видоизменённую верхушечную почку;

б) видоизменённое соцветие;

в) утолщённый стебель;

г) видоизменённые пазушные почки.

8. Соцветие колос характерно для:

а) ржи;

б) ландыша;

в) каллы;

г) подорожника.

9. Корневые шишки – это сильно утолщённые:

а) придаточные корни;

б) главные корни;

в) корневые волоски;

г) воздушные корни.

10. Корневыми отпрысками могут размножаться:

а) облепиха;

б) осина;

в) осот;

г) все перечисленные растения.

11. Основной структурный компонент центрального цилиндра корня:

а) покровная ткань;

б) проводящая ткань;

в) механическая ткань;

г) запасающая ткань.

12. В герметически закрытых консервных банках могут развиться:

а) стафилококки;

б) вибриона холеры;

в) палочки бутулизма;

г) сальмонеллы.

13. Из околоплодника получают масло у:

а) горчицы;

б) рыжика;

в) кукурузы;

г) маслин.

14. В ядрах клеток эндосперма ячменя в норме содержится:

а) 7 хромосом;

б) 14 хромосом;

в) 21 хромосома;

г) 28 хромосом.

15. В корзинках василька синего цветки:

а) язычковые и трубчатые;

б) язычковые и воронковидные;

в) ложноязычковые и трубчатые;

г) трубчатые и воронковидные.

16. После выстрела стрекательные клетки гидры:

а) восстанавливаются;

б) отмирают;

в) превращаются в кожно-мускульные клетки;

г) становятся промежуточными клетками.

17. Кишечник отсутствует у:

а) печёночного сосальщика;

б) широкого лентеца;

в) кошачьей двуустки;

г) аскариды.

18. Нет плавательного пузыря у:

а) линя;

б) сома;

в) акулы;

г) речного окуня.
19. Муха цеце является переносчиком трипаносом, вызывающих:

а) малярию;

б) кокцидиоз;

в) сонную болезнь;

г) пендинскую язву.

20. Из перечисленных кишечнополостных представляет опасность для человека:

а) гидра;

б) благородный коралл;

в) обелия;

г) физалия.
Часть 2
Вам предлагаются тестовые задания с множественными вариантами

ответа (от 0 до 5). Индексы верных ответов/Да и неверных ответов/Нет
укажите в матрице знаком «Х».
1. У каких растений зигоморфные цветки?

а) ятрышник;

б) одуванчик;

в) сирень;

г) львиный зев;

д) картофель.

2. Весь жизненный цикл в гаплоидном состоянии (диплоидна только зигота)

проводит:

а) бурая водоросль фукус;

б) зелёная водоросль хламидомонада;

в) диатомовая водоросль навикула;

г) зелёная водоросль кладофора;

д) харовая водоросль спирогира.
3. Клеточная стенка растений:

а) формируется на клеточной мембране с её внешней стороны;

б) формируется на клеточной мембране с её внутренней стороны;

в) имеет поры для выхода РНК;

г) может пропитываться лигнином;

д) может пропитываться хитином.

4. Из приведённых соединений моносахаридами являются:

а) сахароза;

б) фруктоза;

в) рибоза;

г) глицерин;

д) крахмал.

5. Финну образует:

а) печёночный сосальщик;

б) бычий цепень;

в) свиной цепень;

г) острица;

д) трихинелла.
Часть 3.
Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из

которых следует либо согласиться, либо отклонить. В матрице ответов
укажите вариант ответа «да» или «нет».
1. Существуют бактерии, размножающиеся бесполым путём с помощью спор.

2. В отличие от возбудителя чумы, возбудитель столбняка является анаэробом.

3. На поверхности многолетнего корня находится пробка.

4. Бобовые отличаются слаборазвитыми семядолями.

5. Образование озонового слоя атмосферы произошло после появления

оксигенного фотосинтеза.

6. У рептилий имеется наружный слуховой проход.

7. Птицы имеют копчиковую железу, служащую для охлаждения организма.

8. Самка речного рака откладывает икру в норку и охраняет её.

9. По спинному сосуду дождевого червя кровь течёт вперёд.

10. В сердце моллюсков поступает артериальная кровь.

11. Шёлк тутового шелкопряда – это кокон, в который откладываются яйца.

12. Паутина – это тонкая хитиновая нить.

13. Для тлей характерно развитие с неполным превращением.

14. У рыб конечный мозг слабо развит и связан почти исключительно

с обонянием.

15. Избыточная концентрация СО2 в крови активирует сосудодвигательный

центр.

16. Нижнее давление крови обусловлено усилием упругих стенок аорты.

17. Большинство типов лимфоцитов рано или поздно приступают к процессу

размножения (образованию клона).

18. Тимус (вилочковая железа) активен только после периода полового

созревания.

19. Мейоз – это тип деления, в результате которого образуются гаметы.

20. При денатурации белков разрушается их четвертичная, третичная,

вторичная и первичная структура.

21. Антикодон – это триплет нуклеотидов, расположенный на молекуле тРНК и

необходимый для узнавания определённого кодона иРНК.

22. В организме человека аминогруппы всех аминокислот в конечном итоге

становятся аминогруппами мочевины.
23. Ионы кальция (Са2+) не только обнаруживаются в составе костей животных,

но являются также регуляторами многих ферментативных процессов.

24. Информационная РНК уэукариот является точной копией участка ДНК,

в которой тиминзаменён на урацил.

25. Рудименты появляются только у отдельных особей вида на определённых

этапах развития.
Часть 4

Задание 1. Поставить в ячейке таблицы «Х», если тот или иной признак

характерен для соответствующего позвоночного. Результаты перенесите на

лист ответов.
	
	А. Ребра
	Б. Шейный отдел позвоночника
	В. Трехкамерное сердце
	Г. Два круга кровообращения
	Д. Клоака

	1. Окунь
	
	
	
	
	

	2. Лягушка
	
	
	
	
	

	3. Ящерица
	
	
	
	
	

	4. Голубь
	
	
	
	
	

	5. Собака
	
	
	
	
	


Задание 2. К группам костей, обозначенных цифрами, подберите способы их

соединения, обозначенные буквами.

Кости: 1 – кости свода черепа; 2 – плечевая кость и лопатка; 3 – позвонки

грудного отдела; 4 – тазовые кости; 5 – рёбра и грудина.

Типы соединения: А – полуподвижные соединения за счёт прослоек хряща;

Б – срастания нескольких костей в одну; В – костные швы; Г – сустав.

Результаты внесите в лист ответов.
Матрица ответов
Часть 1
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	А
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Б
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	В
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Г 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	№
	1
	2
	3
	4
	5

	Да/нет
	да
	нет
	да
	нет
	да
	нет
	да
	нет
	да
	нет

	А
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Б
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	В
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Г
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	д
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Часть 2

	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Часть 3

Часть 4

Задание 1

	
	а
	б
	в
	г
	д

	1
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	


	
	а
	б
	в
	г

	1
	
	
	
	

	2
	
	
	
	

	3
	
	
	
	

	4
	
	
	
	

	5
	
	
	
	


Задание 2

10 класс
Часть 1

На каждый вопрос даны четыре варианта ответа. Необходимо выбрать

только один правильный и внести его в матрицу.

1. В благоприятных условиях спора бактерий:

а) делится, образуя несколько новых спор;

б) делится, образуя две новые споры;

в) сливается с другой спорой, давая начало новой бактерии;

г) прорастает в новую бактериальную клетку.

2. В клетках грибов отсутствуют:

а) рибосомы;

б) митохондрии;

в) лейкопласты;

г) вакуоли.

3. Отличие ложного опёнка от опёнка осеннего состоит в том, что:

а) ложный опёнок – трубчатый гриб, а осенний – пластинчатый;

б) у ложного опёнка нет плёнки на ножке;

в) ложный опёнок намного крупнее;

г) у них различная окраска шляпки.

4. Кукушкин лён размножается:

а) корневищами;

б) семенами;

в) неподвижными спорами;

г) подвижными спорами.

5. Зелёные железы речного рака – это орган:

а) кровеносной системы;

б) выделительной системы;

в) пищеварительной системы;

г) системы размножения.
6. На какой части растения могут возникать как придаточные, так и боковые

корни?

а) на главном корне;

б) на стеблях;

в) на боковых корнях;

г) все ответы неверны.

7. Корни-присоски имеет:

а) омела;

б) батат;

в) плющ обыкновенный;

г) орхидея фаленопсис.

8. Более тёмную окраску имеет:

а) летняя часть годичного кольца;

б) осенняя часть годичного кольца;

в) всё годичное кольцо, если погода и условия роста были плохими;

г) всё годичное кольцо, если погода и условия роста были хорошими.

9. Что не характерно для стебля?

а) положительный геотропизм;

б) положительный фототропизм;

в) осевая симметрия;

г) неограниченный рост.

10. Сердцевинные лучи:

а) находятся в сердцевине;

б) состоят из механических волокон;

в) состоят из сосудов ксилемы;

г) состоят из паренхимных клеток.

11. Заросток – это:

а) почка папоротника;

б) начальная стадия развития спорофита папоротника;

в) молодой лист папоротника;

г) гаметофит папоротника.

12. Семена не содержат эндосперма у:

а) лука;

б) клещевины;

в) огурца;

г) чёрного перца.

13. Соцветиями, характерными для бобовых, являются:

а) простой зонтик и щиток;

б) головка и кисть;

в) корзинка и метёлка;

г) сложный зонтик и кисть.
14. У злаков листовое влагалище служит для:

а) поглощения воды стеблем;

б) обеспечения роста стебля в толщину;

в) ветвления стебля;

г) защиты делящихся клеток междоузлия.

15. У планарии:

а) развитие прямое;

б) есть стадия свободноплавающей личинки;

в) в ходе развития происходит несколько линек;

г) есть стадия паразитической личинки.

16. Часть мягкого тела беззубки, гомологичная лёгкому малого прудовика:

а) вводной сифон;

б) жабры;

в) перикард;

г) мантийная полость.

17. У молочной планарии отсутствует:

а) кровеносная система;

б) выделительная система;

в) нервная система;

г) пищеварительная система.

18. Способ питания беззубки:

а) фильтрация;

б) хищничество;

в) поедание водных растений;

г) паразитизм.

19. Задние ноги большинства представителей прямокрылых:

а) плавательные;

б) копательные;

в) прыгательные;

г) отсутствуют.

20. Развиваются с неполным превращением:

а) красотка девушка и хрущик рыжий;

б) сверчок и толстоголовка;

в) вредная черепашка и кобылка бескрылая;

г) кузька зелёный и коромысло большое.
Часть 2
Вам предлагаются тестовые задания с множественными вариантами

ответа (от 0 до 5). Индексы верных ответов/Да и неверных ответов/Нет
укажите в матрице знаком «Х».
1. Какие из перечисленных функций характерны для корня?

а) закрепление в почве;

б) фотосинтез;

в) дыхание;

г) вегетативное размножение;

д) генеративное размножение.

2. Видоизменениями корней являются:

а) клубни картофеля;

б) пневматофоры болотного кипариса;

в) корнеплод моркови;

г) клубни георгина;

д) корневище пырея.

3. Примеры растений с надземным прорастанием семян?

а) огурец;

б) дуб;

в) горох;

г) фасоль;

д) клён.

4. Что из перечисленного ниже является семенем:

а) грецкие орехи;

б) семечки подсолнечника;

в) кедровые орешки;

г) миндаль;

д) фисташки.

5. Пластиды не содержат:

а) целлюлозу;

б) граны;

в) рибосомы;

г) хлорофилл;

д) тилакоиды.
Часть 3.
Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из

которых следует либо согласиться, либо отклонить. В матрице ответов

укажите вариант ответа «да» или «нет».
1. Появление оксигенного фотосинтеза привело к образованию озонового слоя

атмосферы.

2. Эндосперм представляет собой скопление мужских половых клеток.

3. Семена злаков очень долго сохраняют всхожесть.

4. Для хлореллы характерен положительный фототаксис.

5. В ходе бесполого размножения лишайники формируют спорангии.

6. Для нормального оплодотворения в случае голосеменных необходимо два

спермия.

7. У сперматозоидов папоротников несколько жгутиков.

8. Все грибы являются гетеротрофными организмами.

9. Каждая микроспора покрытосеменных даёт 4 пыльцевых зерна.

10. Взрослые аскариды – это анаэробы.

11. Все плоские черви – паразиты.

12. По спинному сосуду дождевого червя кровь течёт вперёд.

13. В сердце моллюсков поступает венозная кровь.

14. При линьке рак сбрасывает только свой карапакс.

15. Самки пауков обычно крупнее самцов.

16. Чесотка – инфекционное заболевание, вызываемое паразитическим грибом.

17. В почечной капсуле диаметр приносящего сосуда больше диаметра

выносящего сосуда.

18. Мелатонин и тироксин оказывают на органы и ткани разнонаправленное

действие.

19. Средний мозг обеспечивает ориентировочные рефлексы на звук и свет.

20. Изображение на сетчатке получается уменьшенным и перевёрнутым.

21. Большинство транспортных белков растворены в плазме крови.

22. Третичная структура белка определяется его первичной структурой.

23. В состав рибосом входят рРНК и белки, окружённые мембраной.
24. Пространственная конфигурация т-РНК определяется самокомплемен-

тарностью её участков.
25. Женщины не болеют дальтонизмом и гемофилией.
Часть 4

Задание 1. Установите однозначное соответствие между мышцами из левого

	Мышца
	Свойство

	1. бицепс

2. трицепс

3. грудная

4. икроножная

5. ягодичная
	А) разгибатель тазобедренного сустава

Б) разгибатель голеностопного сустава

В) сгибатель локтевого сустава

Г) разгибатель локтевого сустава

Д) сгибатель плечевого сустава


столбца и их функции из правого. Результаты перенесите на лист ответов.
Задание 2. Поставить в ячейке таблицы листа ответов «Х», если мономер из

левого столбца входит в состав соответствующего полимера из правого.

Результаты перенесите на лист ответов.
	Мономер
	Полимер

	1) глюкоза

2) глицин

3) аденин

4) тимин

5) урацил
	А) белок

Б) ДНК

В) крахмал

Г) РНК

Д) целлюлоза


Матрица ответов
Часть 1
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	А
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Б
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	В
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Г 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	№
	1
	2
	3
	4
	5

	Да/нет
	да
	нет
	да
	нет
	да
	нет
	да
	нет
	да
	нет

	А
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Б
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	В
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Г
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	д
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Часть 2

	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Часть 3

Часть 4

Задание 1

	
	а
	б
	в
	г
	д

	1
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	


	
	а
	б
	в
	г
	д

	1
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	


Задание 2

9 класс.

Задания I. Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырех возможных. Правильный ответ – 1 балл. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 30.

1. Наукой, изучающей особенности строения организма, является

а)  анатомия;

в) цитология;

б) систематика;
  г) экология.

2. Жизненные функции целого организма, его органов и их систем изучает наука

а) гигиена;
в) анатомия;

б) физиология;
г) генетика.

3. Волокна липы, которые составляют прочную основу так называемого лыка, образуются из:


а) камбия; 
б) прокамбия;
в) перицикла;
г) феллогена.

4. 
Учёный-миколог изучает

1) строение и процессы жизнедеятельности грибов
2) закономерности наследственности и изменчивости
3) строение и процессы жизнедеятельности микроорганизмов

4) строение и процессы жизнедеятельности растительной клетки

5. Метод, применяемый для того, чтобы искусственно создать ситуацию,
позволяющую выявить те или иные свойства биологических объектов, — это

1) описание;
в) эксперимент;
2) наблюдение;
г) сравнение.

6. Основной метод исследования клеток — это

а) эксперимент;
в) измерение;

б) исторический метод;
г) микроскопия.

7.  Половой процесс (конъюгация) характерен для:
а) хламидомонады; 
в) спирогиры;
б) эвглены; 

г) улотрикса.
8. Признак, который позволили бы вам отнести организм, найденный на морском побережье, к иглокожим животным:
а) взрослые особи с радиальной симметрией и присутствием игл и трубчатых ножек; 
б) радиально-симметричные взрослые особи со спинной полой хордой;
в) экзоскелет с глоточными жаберными щелями и трубчатые ножки;
г) радиально-симметричные взрослые особи с мантийной полостью.

9. Растения рода Росянка (Drosera) получает из пойманных насекомых:
а) воду, которая необходима для жизненных процессов при произрастании на сухой почве;
б) фосфор, который необходим для синтеза белка;
в) углеводы, так как они не могут образовываться в достаточном количестве при фотосинтезе;
г) азот, который необходим для синтеза белка. 

10. Фотосинтез происходит

1) в митохондриях;
2) в хромосомах;
3) в хлоропластах;
4) в рибосомах.

11. В состав вирусов входит

а) липид;
в) углевод;

б) нуклеиновая кислота;
г) АТФ.

12. Свойства живого вирусы проявляют

1) паразитируя в живых организмах;
2) обитая в пресных водоёмах;
3) поселяясь в телах погибших организмов;
4) обитая в почве.
13. У термитов большинство особей относится к кастам рабочих и солдат. Они не участвуют в размножении и являются:
а) бесполыми особями;
б) гермафродитами;
в) самцами и самками с недоразвитой половой системой; 
г) партеногенетическими самками с недоразвитой половой системой. 

14. В клетках дрожжей не обнаружены: 

а) митохондрии;  

в) лейкопласты;

б) аппарат Гольджи;  

г) лизосомы

15. В клетках бактерий отсутствует

1) цитоплазма;
2) оформленное ядро;
3) плазматическая мембрана;

4) рибосома.

16. Повреждение наружных покровов, вызванное действием высокой температуры окружающей среды, – это: 

а) потертость; 

б) опрелость; 

в) ожог;  

г) отморожение.

17. Клетки растений, в отличие от клеток животных, не содержат: 

а) центриоли;  

б) центральную вакуоль; 

в) митохондрии; 

г) рибосомы.

18. Возможность развития пресмыкающихся без метаморфоза обусловлено:
а) большим запасом питательного вещества в яйце; 
б) распространением в тропической зоне;
в) преимущественно наземным образом жизни;

г) строением половых желёз.

19.  По способу получения энергии, организмы делятся на: 

а) автотрофов и гетеротрофов; 

б) фототрофов и хемотрофов;  

в) литотрофов и органотрофов; 

г) сапротрофов и голозоев.

20.  Примером анаэробного дыхания является: 

а) сбраживание глюкозы молочнокислыми бактериями; 

б) образование этанола дрожжами; 

в) метаногенез архей;  

г) фотодыхание высших растений.

21. Щеки млекопитающих образовались как:
а) приспособление для собирания большого количества пищи;
б) результат особенностей строения черепа и, в частности, челюстей;
в) приспособление для сосания; 
г) приспособление для дыхания.

22. Единичная мышечная клетка поперечнополосатой мышечной ткани:
а) миофибрилла;
б) мышечное волокно; 
в) сарколемма;
г) саркомер.

23. Известно, что концентрация NaCl в физиологическом растворе составляет 0,9%. Структура эритроцитов, помещенных в физиологический раствор не изменяется, а в гипертоническом растворе:
а) их объем будет увеличиваться вследствие поступления в них воды из плазмы;
б) их объем останется неизменным, а  содержание в них гемоглобина уменьшится;
в) их объем уменьшится, т.к. вода будет выходить из клеток в плазму;
г) эритроциты лопнут.

24. Многие виды куликов-песочников (морской, белохвостый, короткопалый и др.) имеют широко перекрывающиеся ареалы, обитают в одних местообитаниях и внешне почти не различимы. Однако гибриды практически неизвестны. Межвидовой гибридизации препятствует изоляция: 
а) морфологическая;

б) этологическая; 
в) хронологическая;

г) географическая.
25. Глюкоза не является мономером следующих полимерных молекул: 
а) целлюлозы;
б) хитина; 
в) крахмала;
г) гликогена.

26. Гликоген запасается человеком в: 

а) красном костном мозге;  

б) печени; 

в) селезенке; 

г) крови. 

27. Защитный рефлекс дыхательной системы, возникающий при раздражении слизистой оболочки верхних дыхательных путей: 

а) чихание; 

б) кашель;  

в) зевота; 

г) смех.

28. У яйцекладущих млекопитающих млечные железы: 

а) отсутствуют совсем; 

б) не имеют сосков;  

в) имеют одну пару сосков; 

г) имеют несколько пар сосков.

29. Вкусовая зона, наиболее чувствительная к сладкому: 

а) кончик языка; 

б) корень языка; 

в) боковые края языка; 

г) края и корень языка.

30. Мальпигиевы сосуды представляют собой: 

а) органы выделения у насекомых и паукообразных;

б) совокупность кровеносных сосудов в плавательном пузыре костистых рыб; 

в) органы дыхания у насекомых; 

г) органы выделительной системы у плоских червей.

Задание II. Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 16 (по 2 балла за каждое тестовое задание). 

1. Гидрофиты - водные растения, погруженные в воду только нижней частью. Их почки возобновления находятся в воде. Что из перечисленных элементов имеют листья и стебли большинства гидрофитов. 
I. Крупные воздухоносные полости.
II. Углекислый газ, содержащийся в полостях мезофилла, может использоваться растением для фотосинтеза.
III. Кислород, который может использоваться растением для дыхания.
IV. Хорошо выраженную склеренхиму, расположенную в центре данных органов.
V. Слабо развитую ксилему.


а) I, II, III, IV;
б) I. III, V;
в) I, II, III, V; 
г) I, II, III, IV, V.

2. Признаками, характерными для моховидных, являются:
а) наличие корня

б) размножение семенами

в) наличие стебля

г) размножение спорами

д) обитание на суше вдали от источников влаги

е) наличие листьев

3. Растения, цветущие и плодоносящие один раз в жизни, после чего полностью отмирающие относятся к группе монокарпиков. Какие из перечисленных ниже растений, следует отнести к этой группе? 

I. Агава. II. Осока. III. Бамбук. IV. Сахарный тростник. V. Финиковая пальма.


а) I, II, V;
б) I. III; 
в) I, V;
г) I, III, IV. 

4. Характерные признаки животных типа Кишечнополостные — наличие

1) первичной полости тела 
2) стрекательных клеток
3) выделительной системы
4) радиальной симметрии тела

5) вторичной полости тела

6)  двух слоев клеток — эктодермы и энтодермы.

5. Для царства Грибов характерны признаки: 

1) структурный компонент клеточной стенки – хитин;  2) структурный компонент 

клеточной стенки – целлюлоза; 3) запасной продукт – гликоген;  4) запасной про-

дукт – багрянковый крахмал; 5) наличие заднего жгутика у подвижных стадий  

а) 1, 4, 5; 

б) 2, 3, 4;  

в) 1, 3, 4;  

г) 1, 3, 5;  

д) 2, 3, 5.

6. Бактерии вызывают заболевания: 

1) возвратный тиф; 2) сыпной тиф; 3) малярия;  4) туляремия;  5) гепатит. 

а) 1, 2, 4; 

б) 1, 3, 5;

в) 1, 2, 4;

г) 2, 4, 5;  

д) 2, 3, 4, 5.

7. Для земноводных характерны следующие признаки – 

1) имеется только легочное дыхание, 

2) наличие мочевого пузыря,  

3) продуктом выделения является мочевая кислота, 

4) для взрослых особей характерна линька, 

5) отсутствие грудной клетки: 

а) 1, 2, 5; 

б) 2, 3, 4; 

в) только 2, 5;  

г) только 3, 4; 

д) 1, 2, 3, 4, 5.

8. Для безусловных рефлексов характерно то, что они –  

1) врожденны,  2) стереотипны,  3) исчезают и возникают в течение онтогенеза, 4) возникают на основе условных, 5) индивидуальны. 

а) только 1, 2;  

б) только 2, 3; 

в) только 1, 3, 4; 

г) только 3, 4, 5; 

д) 1, 2, 4, 5.
 Задание III. Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить. В ответе укажите вариант ответа «да» «+» или «нет» «-». Правильный ответ – 1 балл. Максимальное количество баллов – 10. 

1. Характерной особенностью всех млекопитающих является живорождение.

2. В отряде Китообразных (Cetacea) нет видов, обитающих в пресных водоемах. 

3. Органы боковой линии имеются только у рыб. 

4. Суммарный объем крови, протекающий по артериальному и венозному руслу, одинаков. 

5. Введение адреналина может вызывать как сужение, так и расширение сосудов. 

6. При тяжелой физической работе температура тела может подниматься до 39 градусов. 

7. Для обеспечения нормального свертывания крови необходимы только тромбоциты. 

8. Источником заражения человека бычьим цепнем служат его яйца. 

9. Нервная трубка у хордовых всегда расположена над хордой.  

10. Крокодилы и черепахи не линяют.

Задание IV. Вам предлагаются тестовые задания, требующие установления соответствия. За каждый правильный ответ - 0,5 баллов.

1. Установите соответствие между животными и типами симметрии, которые для них характерны. 

Типы симметрии:
А) радиальная; 

Б) двусторонняя.

Животные:
1) гидра;

2) планария;
3)  медуза; 

4)  актиния;

5)  дождевой червь;

6)  бычий цепень.

	Животные:
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Типы симметрии:

	
	
	
	
	
	


Максимальное количество баллов – 3. 

2. Установите соответствие между признаками и органами растений, для которых характерны эти признаки.

Признаки:
Органы:
1)  выполняет транспортную функцию;
А) стебель;
2)  осуществляет воздушное питание;
Б) лист растения.
3)  может выполнять запасающую функцию;
4)  функция — газообмен;
5)  выполняет опорную функцию;
6)  имеет сердцевину;
7)  выполняет функцию транспирации.
	Признаки:
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Органы:

	
	
	
	
	
	
	


Максимальное количество баллов – 3,5. 

3. Установите  соответствие  между  характерными  чертами половых клеток человека (1–6) и их названием (А–Б). 

Характерные черты:  

1) состоит из головки, шейки, хвоста; 

2) обладает относительно большими размерами, чем половые клетки 

противоположного пола; 

3) подвижная клетка; 

4) имеет ряд оболочек, располагающихся поверх цитоплазматической

мембраны; 

5) из одной клетки-предшественницы их образуется четыре; 

6) обеспечивает питанием ранние стадии развития зародыша. 

Половые клетки: 

А – сперматозоид. 

Б – яйцеклетка.

	Характерные черты:  


	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Половые клетки: 


	
	
	
	
	
	


Максимальное количество баллов – 3. 

Максимальное количество баллов, которое можно набрать за олимпиаду – 65,5.

Матрица ответов

Задание I. 

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Задание II.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	
	
	
	
	
	
	
	


Задание III. 

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Задание IV. 

1. 

	Животные:
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Типы симметрии:

	
	
	
	
	
	


2. 

	Признаки:
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Органы:

	
	
	
	
	
	
	


3. 

	Характерные черты:  


	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Половые клетки: 


	
	
	
	
	
	


8 КЛАСС

Часть 1. Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырех возможных (по 1 баллу за каждое тестовое задание.) 

1. Водоросли, наиболее приспособленные к фотосинтезу на большой глубине: 

а) красные;

б) зеленые;  

в) бурые;   

г) золотистые.

2.Пример проявления жизненного свойства: 

а) обмен веществ;

б) размножение;  

в) движение; 

г) рост.

3. Бесполое поколение мха (спорофит) развивается из: 

а) споры; 

б) зиготы;

в) сперматозоида;

г) яйцеклетки.

4. Плод киви - это:

а) ягода; 

б) тыквина. 

в) многокостянка;  

г) многосемянная коробочка.

5.Эффективный агротехнический прием:

а) пасынкование; 

б) мульчирование;  

в) пикировка;  

г) окучивание.

6. Формула цветка ↑О(2)+2Т3П1 характерна для семейства: 

а) пасленовых;

б) злаковых;  

в) лилейных; 

г) мотыльковых (бобовых).

7. Стеблевое (побеговое) происхождение имеют колючки у:

а) барбариса;  

б) чертополоха;  

в) белой акации;  

г) боярышника.

8. Для кукушкиного льна характерно наличие:

а) спермиев; 

б) спорогона; 

в) придаточных корней; 

г) двуполого гаметофита.

9. Тела грибов образованы:

а) мицелием; 

б) микоризой; 

в) ризоидами; 

г) конидиями.

10. Для тела высших растений характерно строение: 

а) одноклеточное; 

б) колониальное; 

в) слоевищное; 

г) листостебельное.

11. Из глюкозы первичный крахмал у покрытосеменных образуется в: 

а) лейкопластах; 

б) хромопластах; 

в) хлоропластах; 

г) цитоплазме.

12. Верхушка оси вегетативной почки представляет собой: 

а) зачаточный бутон; 

б) конус нарастания; 

в) зачаточный лист; 

г) основание побега.

13. Многощетинковые черви (полихеты): 

а) гермафродиты; 

б) раздельнополы; 

в) изменяют свой пол в течение жизни; 

г) бесполы, так как могут размножаться путем отрыва части тела.

14. Животное, относят к одному из классов типа Членистоногие.В отличие от представителей других классов Членистоногих данное животное имеет:

а) наружный хитиновый покров; 

б) сегментарное строение тела; 

в) членистое строение конечностей; 

г) восемь ходильных ног.

15. Паук, конечности второй пары которого называются: 

а) максиллы; 

б) мандибулы; 

в) хелицеры; 

г) педипальпы.

16. Среди беспозвоночных животных ко вторичноротым относятся:

а) кишечнополостные; 

б) губки; 

в) иглокожие; 

г) моллюски.

17. По строению тела брюхоногие моллюски, имеющие раковину:

а) радиально симметричны; 

б) билатерально симметричны; 

в) метамерно симметричны; 

г) асимметричны.

18. Из названных обитателей моря наружным пищеварением обладают: 

а) медузы; 

б) морские ежи; 

в) морские звёзды; 

г) асцидии.

19.Представлен скелет лягушки. В строении осевого скелета данного объекта отсутствует отдел: 

а) шейный; 

б) грудной; 

в) туловищный; 

г) крестцовый.

20. Согласно результатам генетического анализа диким предком домашней собаки (Canisfamiliaris) является:

а) волк; 

б) шакал; 

в) койот; 

г) динго.

Часть 2. Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора (по 2 балла за каждое тестовое задание). 

1. Бактерии являются возбудителями болезней – 

1) чума, 

2) холера, 

3) амебная дизентерия; 

4) оспа; 

5) туберкулез.

 а) 1, 2, 3;      б) 1, 2, 5;       в) 2, 3, 4;      г) 2, 3, 5;     д) 2, 4, 5.

2. При плазмолизе в растительной клетке – 

1) тургорное давление равно нулю; 

2) цитоплазма сжалась и отошла от клеточной стенки; 

3) объем клетки уменьшился; 

4) объем клетки увеличился; 

5) клеточная стенка не может больше растягиваться. 

а) 1, 2;     б) 1, 2, 3;     в) 1, 2, 4;     г) 2, 3, 5;      д) 2, 4, 5

3.У паукообразных продукты обмена могут выделяться через -

1) антеннальные железы; 

2) коксальные железы; 

3) максиллярные железы; 

4) протонефридии; 

5) мальпигиевы сосуды.

 а) 1, 4;      б) 2, 3;      в) 2, 5;      г) 3, 4;      д) 4,5.

4. У пресмыкающихся газообмен может осуществляться через – 

1) лёгкие; 

2) жабры; 

3) поверхность кожи головы; 

4) выросты слизистой оболочки в ротовой полости; 

5) пилорические выросты в кишечнике.

 а) 1, 2;       б) 1, 3;      в) 1, 4;     г) 1, 5;      д) 1, 2, 5.

5. Птенцовыми птицами являются – 

1) тетерев, 

2) рябчик, 

3) орел беркут, 

4) волнистый попугай, 

5) фазан: 

а) 1, 2;      б) 2, 4;    в) 2, 5;    г) 3, 4;     д) 3, 5.

Часть 3. Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите вариант ответа «да» или «нет» (по 1 баллу за каждое тестовое задание).

1. Перемещение бактерий в пространстве может осуществляться с помощью жгутиков.

2. Фотосинтез происходит во всех клетках зеленых растений.

3. Если цветки растения имеют только пестики, то его называют женским.

4. Обычно у пасленовых завязь образована тремя плодолистиками.

5. В процессе эволюции кровеносная система впервые появилась у плоских червей.

6. Мирацидий печеночного сосальщика обитает в воде.

7. Человек является промежуточным хозяином в жизненном цикле лошадиной аскариды.

8. В отличие от птиц, у млекопитающих кора больших полушарий развита лучше.

9. В дикой природе обезьяны в Европе не обитают.

10. У некоторых современных птиц на крыльях есть свободные пальцы с когтями для лазания по деревьям.

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	ДА
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	НЕТ
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Часть 4. Вам предлагаются тестовые задания, требующие установления соответствия. 

Заполните матрицы ответов в соответствии с требованиями заданий.

1. Осматривая растения на приусадебном участке, биолог определил, что у некоторых из них наблюдаются признаки голодания по ряду элементов питания. Соотнесите данные симптомы (1-4) с причинами их появления, связанными с недостатком определенных элементов питания (А-Г). 

Признаки голодания: 

1) Бледно-желтая окраска ткани между жилками у молодых листьев. Старые листья поражаются позже, но сходным образом. Малая мощность растений. 

2) Отмирание верхушечных почек, закрученные деформированные листья. Черная гниль у корнеплодов свеклы и моркови. 

3) Задержка цветения у декоративных растений, отсутствие роста. Фиолетовая окраска листьев и стеблей. Тенденция к скручиванию и перевертыванию листьев. 

4) Слабый рост, карликовость. Отношение побеги/корни сдвинуто в пользу корней. Преждевременное пожелтение старых листьев.

Элементы питания: 

А) фосфор; 

Б) азот; 

В) железо; 

Г) бор.

	Признаки голодания
	1
	2
	3
	4

	Элементы питания
	
	
	
	


2. Кровь (гемолимфа) у беспозвоночных животных имеет различную окраску. Укажите для объектов (1–6) характерный цвет крови/ гемолимфы (А–Д). 

Объект: 

1) дождевой червь; 

2)многощетинковый червь серпула; 

3) каракатица; 

4) речной рак; 

5) личинка комара-толкунца (род Chironomus); 

6) марокканская саранча.

Цвет крови/гемолимфы: 

А) красная; 

Б) голубая; 

В) зеленая; 

Г) оранжево-желтая; 

Д) бесцветная. 

	Объект
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Цвет крови/

гемолимфы
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7 класс

Часть I. Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного 

ответа из четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать 

– 15 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете 

наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов

1. Экология -  это наука, изучающая:

а) строение объектов живой и неживой природы

б) взаимодействие объектов живой и неживой природы

в) жизнь во всех его проявлениях

г) рациональные пути использования природных ресурсов

2. При дыхании зелёное растение поглощает:

а) азот

б) кислород

в) углекислый газ

г) угарный газ

3.Органом семенного размножения является:

а) цветок

б) корень 

в)  корневище

г) лист

4.К гетеротрофным организмам относится:

а) клен

б) хламидомонада

в) корова

г) хвощ

5. Хранителем наследственной информации являются:

а) рибосомы

б) митохондрии

в) лизосомы

г) хромосомы

6. Бактерии, вытянутые в длину:

а) спириллы

б) бациллы

в) кокки

г) вибрионы

7.Наука, изучающая клетку:

а) альгология

б) цитология

в) бриология

г) микология

8.Сходство грибов и растений состоит в том, что:

а) у них гетеротрофное питание

б)  у них автотрофное питание

в)  запасное вещество - гликоген

г) растут всю свою жизнь

9. Какой гриб лишний в списке:

а) бледная поганка

б) шампиньон

в) лисичка

г) сыроежка

10. Тело лишайника состоит из:

а) гриба и бактерий

б)  гриба и водоросли

в) водоросли и бактерий

г)  двух видов грибов

11. Водоросли относятся к царству растений, так как:

а) их клетки содержат цитоплазму

б) их клетки содержат хлоропласты

в) их клетки имеют ядро

г) их клетки имеют плазматическую мембрану

12. Морской капустой называют:

а) ламинарию

б) агарум

в) фукус

г) филлофора

13. Непостоянную форму тела имеет:

а) амёба

б)  эвглена зеленая

в) инфузория - туфелька

г) вольвокс

14.Оболочка Земли, заселённая живыми организмами:

 а) атмосфера

б)  гидросфера

в) литосфера

г) биосфера

15. Главный признак, позволяющий отличить живое от неживого:

а) обмен веществ и превращение энергии

б) форма и окраска объекта

в) разрушение объекта под воздействием окружающей среды

г) рост и развитие во времени

Часть II. Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех 

возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Максимальное 

количество баллов, которое можно набрать – 10 (по 2 балла за каждое тестовое задание). 

Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице

 1.Выберите правильные утверждения, характерные для процесса фотосинтеза:

I.  В результате процесса выделяется углекислый газ
II. Происходит во всех клетках листа
III. Для процесса необходимы вода и углекислый газ
IV.  Происходит в хлоропластах
V.  В результате процесса энергия запасается в виде органических веществ
а) III, IV, V;
б) II, V, ,; 
в) I,IV, V; 
г)  IV, V, 

2.Назовите, какие ткани относятся к животным
I.   Покровная
II.  Соединительная
III. Мышечная
IV. Проводящая  
V.  Эпителиальная
а) III, IV, V;
б) II, III   V, 
в) I, IV, V; 
г)  IV, V,
3.Выберите несколько признаков, которые характерны для животной клетки:

I. гетеротрофный способ питания
II. отсутствие хлорофилла
III. наличие вакуолей с клеточным соком
IV.  отсутствие целлюлозной клеточной стенки
V.  способность к фотосинтезу

VI. отсутствие ядра
а) I, IV, V;
б) I, II, III, V; 
в) I, II, IV; 
г)  IV, V, VI
д) I, II, III
4.  Какие свойства живого характерны для всех живых организмов?

  I.  обмен веществ
  II. способность к фотосинтезу
 III. размножение
  IV. раздражимость
  V. теплокровность
   а) I, II, V;
   б) II, IV;
   в) I, III, V;
   г) I, III, IV; 
   д) II, III, IV

5. Общими для грибов и растений, являются следующие признаки:
  I.  всасывание пищи

  II. способность к фотосинтезу
  III. накапливание гликогена
  IV. неподвижность
  V. неограниченный рост
   а) I, II, V;
   б) II, IV;
   в) I, IV , V;
   г) I, III, IV; 
   д) II, III, IV
Часть III. Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из

которых следует либо согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите вариант 

ответа «да» или «нет». Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 10 (по 

1 баллу за каждое тестовое задание)

1. Дышат растения и  днем, и ночью.

2. В клетках бактерий есть ядро.
3. Кожица листа относится к проводящей ткани.

4. Клетка - основная структурная и функциональная единица живого.
5. Бактерии размножаются спорами

6. Микология – это наука о грибах.
7. При благоприятных условиях водоросли размножаются половым путём
8. Водоросли могут состоять из одной клетки

9. Накипные лишайники - наиболее высокоорганизованные 

10. Птицы и пресмыкающиеся – теплокровные животные.

Часть IV. Вам предлагаются тестовые задания, требующие установления 

соответствия. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 6. Заполните 

матрицы ответов в соответствии с требованиями заданий.

Установите соответствие между признаком и группой организмов, для которой он характерен.
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	Признаки организмов:

1.Выделяют в особое царство

2.Тело представляет собой слоевище

3.Имеют плодовое тело

4.По способу питания – автогетеротрофы

5. Представляют симбиоз грибов и водорослей

6.Вступают в симбиоз с корнями растений


Матрица ответов

Часть I.

	№ вопроса
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Часть III.
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Часть IV.
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6 класс

Часть I. Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать 10  (по 1 баллу за каждое тестовое задание).  

1. Основу слоевища лишайника составляют клетки: 

а) цианобактерий; 

б) гриба;   

в) многоклеточной водоросли; 

г) одноклеточной водоросли. 

2. Папоротники размножаются: 

а) только семенами; 

б) только спорами; 

в) спорами и вегетативно;  

 г) только вегетативно

3. Среди растений  исключительно на суше встречаются: 

а) зеленые водоросли;

 б) красные водоросли; 

в) голосеменные;  

г) покрытосеменные. 

 4. Конечным продуктом фотосинтеза у зеленых растений является вещество: 

а)кислород;   

б) хлорофилл; 

в) углекислый газ; 

г) вода.

 5. У цветковых растений мужские половые клетки образуются в:

 а) пестиках; 

б) тычинках;  

 в) семязачатках; 

г) пыльцевой трубке. 

6. У сосны от опыления до созревания семян проходит примерно: 

а) неделя; 

б) месяц; 

в) год; 

г) полтора года.

7. Старая клетка растения отличается от молодой тем, что в ней:

        а) много хлоропластов;

        б) крупные вакуоли;

        в) ядро разрушено;

        г) нет вакуолей

8. К царству Растения не относится:

        а) мох сфагнум;

        б) папоротник орляк;

        в)мухомор;

        г) одуванчик обыкновенный

9. По сосудам в растении передвигаются:

        а) крахмал;

        б) минеральные соли;

        в) сахар;

        г) вода с растворами минеральных солей.

10. Для приготовления пшенной каши используют плоды:

       а) пшеницы;

       б) ржи;

       в) ячменя;

       г) проса

Часть II. Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 10 (по 2 балла за каждое тестовое задание).  

1. Корень может:

1) поглощать воду с растворенными веществами.  

2) закреплять растения в почве.

3) расти за счет вставочной меристемы.

4) синтезировать аминокислоты, гормоны, алкалоиды.  

5) образовывать чешуевидные листья на старых участках корней. 

а) 1, 2, 3; 

б) 1, 2, 4;  

 в) 2, 4, 5; 

 г) 1, 3, 5. 

2. В составе жилки листа можно обнаружить: 

1) ситовидные трубки с клетками спутницами.  

 2) сосуды. 

3) склеренхиму.  

4) уголковую колленхиму.  

5) паренхиму.  

а) 1, 3, 4; 

б) 1, 2, 4, 5; 

в) 1, 2, 3, 5; 

г) 1, 2, 3, 4, 5.  

 3. Для цветковых растений, произрастающих в воде характерно:

 1) плохое развитие или отсутствие механической ткани.  

 2) хорошее развитие механической ткани.

 3) хорошее развитие древесины, обеспечивающей передвижение воды по растению. 

4) наличие крупных межклетников в тканях корней, листьев и стебля. 

5) преобладание в пучках ксилемы и плохое развитие флоэмы. 

а) 1, 3; 

б) 2, 5; 

в) 1, 4;   

г) 2, 3, 4.

 4. Если оборвать (обрезать) кончик главного корня :

1) Корень погибнет;

2) Все растение погибнет;

3) Рост корня в длину прекратиться;

4) Растение выживет, но будет слабым;

5) Начнут расти боковые и придаточные корни.

а) 3, 4,5

б) 3, 5

в) 1,4, 5 

г) 2, 4, 5.

5. Листопад - это:

           1) Приспособление растений к недостатку влаги,

2) Удаление вредных веществ;

3) Осеннее явление в жизни растений;

4) Процесс питания.

а) 1,2, 4

б) 1, 3, 5

в) 2, 4, 5

г) 1, 2, 3.

Часть 3. Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите вариант ответа «да» или «нет». Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 5  (по 1 баллу за каждое тестовое задание).  

1. У водных растений устьица расположены на верхней стороне листа. 

2. В хлоропластах растительных клеток на свету откладывается первичный крахмал.   

3. Стебли многолетних растений всегда могут выполнять фотосинтезирующую функцию. 

4. Колючки боярышника являются видоизмененными побегами.   

5. Бесполое размножение хламидомонады происходит при наступлении неблагоприятных условий

Часть 4. Вам предлагается тестовое задание, требующие установления соответствия. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 2,5.  

  Соотнесите систематические группы растений (А–Б) с их  признаками (1–5). Признаки: 

1. Гаметофит раздельнополый.                      

2. Гаметофит обоеполый, на нем развиваются  и мужские и женские гаметы. 3. Гаметофит представлен заростком. 

4. Для оплодотворения необходима водная среда. 

5. Для оплодотворения не нужна водная среда. Систематическая группа:

А. Покрытосеменные 

Б. Папоротниковидные 

	Признаки
	1
	2
	3
	4
	5

	Систематическая группа
	
	
	
	
	


Матрица ответов

Всего 27,5 баллов

Часть 1. (10 баллов)

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1-10
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Часть 2. (10 баллов)

	
	1
	2
	3
	4
	5

	1-5
	
	
	
	
	


Часть 3. (5 баллов)

	№
	1
	2
	3
	4
	5

	Прав.

«Да»
	
	
	
	
	

	Неправ.

«Нет»
	
	
	
	
	


Часть 4. (2,5 балла)

	Признаки 
	1
	2
	3
	4
	5

	Систематическая группа
	
	
	
	
	


